

Улицы Победы

# Противоречивый маршал Семён Тимошенко



**Улица Маршала Тимошенко, которая проходит по территории района Кунцево между улицей академика Павлова и Рублёвским шоссе, своё название получила в 1975 году в честь Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза. Участника Первой мировой и Гражданской войн, одной из самых противоречивых фигур Великой Отечественной войны – Семёна Константиновича Тимошенко.**

Будущий герой родился в 1895 году в селе Орман Бессарабской губернии. Окончил церковно-приходскую школу, самостоятельно подготовился и сдал экстерном экзамены за три класса городского училища в Измаиле. Боевой опыт Семён Тимошенко начал приобретать в 1915 году, когда его, двадцатилетнего батрака-подёнщика, призвали в армию. Благодаря высокому росту и большой силе он попал в пулемётчики, и тут пригодилось его умение быстро и упорно учиться. Успешно окончив не только полковую, но и образцовую пулеметную школы в Ораниенбауме, Семён был направлен на службу в 4-ю кавалерийскую дивизию, входившую в состав 6-го армейского корпуса, причём уже не простым пулемётчиком, а инструктором пулемётного дела.

Воевать Семёну Тимошенко пришлось на Западном и Юго-Западном фронтах, участвовать в знаменитом Брусиловском прорыве и других крупных операциях. Судя по всему, именно в это время будущий маршал проявил и свои полководческие способности. Вскоре его грудь один за другим украсили три Георгиевских креста.

В 1918 году для Тимошенко началась новая, Гражданская война. Службу в Красной Армии он начинал в качестве рядового. А дальше, всего за несколько месяцев, головокружительная карьера, невероятная для мирного времени, но довольно типичная для революционного – комвзвода, комэскадрона, и уже в августе 1918 года командир кавалерийского полка. А в ноябре всё того же 1918 года Тимошенко уже комбриг.

В 24 года, в 1919 году, Семён Константинович стал командиром кавалерийской дивизии в составе первой Конной армии. Недостаток военного образования он компенсировал за счёт боевого опыта и личной храбрости. Тимошенко, своим богатырским ростом и телосложением морально подавлявший противника, сам водил своих бойцов в атаки, вселяя в них уверенность в успехе. За время Гражданской войны его ранили пять раз, но он упорно отказывался оставлять своих бойцов. За подвиги на этой войне Семён Тимошенко был удостоен трёх орденов Красного знамени и Почётного революционного оружия. На молодого комдива из Первой Конной смотрели как на одного из самых перспективных военачальников. После Гражданской войны Тимошенко окончил Высшие военно-академические курсы в 1922 и 1927 годах, курсы командиров-единоначальников при Военно-политической академии имени Н.Г.Толмачёва в 1930 году.

В феврале 1938 года Семён Константинович стал командующим Киевского военного округа с присвоением звания

командарма 1-го ранга. В истории Красной Армии это звание носили всего 9 военных, из которых пятеро впоследствии были расстреляны, а трое стали маршалами.

В сентябре 1939 года во время освобождения Западной Белоруссии и Западной Украины Тимошенко командовал Украинским фронтом, справившись с поставленными перед ним задачами. Всего через несколько месяцев, когда советские войска к январю 1940 года так и не смогли получить решающего перевеса на полях сражений советско-финской войны, Семён Константинович был отправлен командовать вновь созданным Северо-Западным фронтом. Тимошенко удалось наладить поставки в войска зимнего обмундирования, организовать ускоренное обучение бойцов в зимних условиях. Вину ему ставят то, что пресловутая финская «линия Маннергейма» фактически была взята лобовым ударом, без оглядки на потери. Но, как бы то ни было, задача, поставленная высшим руководством страны, была выполнена.

Заслуги Тимошенко были оценены – в марте 1940 года ему был присвоено звание Героя Советского Союза. В мае 1940 года Сталин сменил на посту наркома обороны Клим Ворошилова на Семёна Тимошенко. Вместе с этим назначением Тимошенко получил и звание маршала. Год, оставшийся до начала Великой Отечественной войны, новый нарком обороны провёл в работах по реорганизации армии, её техническому переоснащению.

19 июля 1941 года была создана Ставка Верховного Главнокомандования, которую возглавил Сталин. Глава государства также занял пост наркома обороны, переведя Тимошенко на пост своего заместителя. С начала июля 1941 года Тимошенко одновременно командовал частями Западного фронта, стремясь остановить молниеносное продвижение противника на Восток. Смоленское сражение в июле – сентябре 1941 года позволило задержать гитлеровцев на пути к Москве, однако закончилось поражением Красной Армии и большими потерями.

Имя маршала Тимошенко для большинства военных историков связано с Харьковской операцией. Наступление под Харьковом в случае его успеха должно было отсечь немецкую группу армий «ЮГ», после чего её предстояло прижать к Азовскому морю и уничтожить. Наступление предполагалось начать с так называемого Барвенковского плацдарма, захваченного частями Юго-Западного фронта на западном берегу реки Северский Донец в январе 1942 года. Операция началась 12 мая 1942 года и поначалу развивалась успешно. За пять дней наступления советские части вышли к окрестностям Харькова, а конная разведка даже добралась

до пригородов. Однако на разных участках наступление развивалось крайне неравномерно, взаимодействие с Южным фронтом было налажено плохо, оборона на направлениях, представлявших опасность для гитлеровских контрударов, не была эшелонированной, а инженерные работы проводились на минимальном уровне. В то время как передовые части Красной Армии ещё наблюдали окрестности Харькова, 1-я немецкая танковая армия 17 мая нанесла удар в тыл наступающим, прорвав советскую оборону.

К 23 мая большая часть советской ударной группировки оказалась в окружении. Попытки вырваться ни к чему не привели. Окружённые части к 26 мая были зажаты немцами на небольшом участке в районе Барвенково. Приказ о прекращении наступления маршал Тимошенко подписал только 28 мая, когда катастрофа стала практически неотвратимой. Вырваться из ловушки удалось лишь десятой части советских войск. Безвозвратные потери Красной Армии под Харьковом составили более 170 тысяч человек, общие – свыше 270 тысяч. Тимошенко сумел выбраться из этого котла живым, однако руководство больше не делало на него главную ставку.

В октябре 1942 года, когда кипело сражение под Сталинградом, Тимошенко был назначен командующим Северо-Западным фронтом. Ему была поручена реализация плана «Полярная звезда», в рамках которого были осуществлены две наступательные операции – Демянская в феврале 1943 года и Старорусская в марте 1943 года. Итог их оказался неудовлетворительным: войска не смогли выйти на запланированные рубежи, понесла при этом большие потери. Спорить о личной вине Тимошенко можно долго, но в глазах Сталина у маршала окончательно сложилась репутация неудачника. В том же марте 1943 года Семён Тимошенко был снят с должности командующего Северо-Западного фронта, этот пост занял Иван Конев.

С этого момента и до конца войны Семён Тимошенко являлся представителем Ставки, занимаясь координацией действий фронтов, а также принимал участие в разработке стратегических планов операций. Освобождённый от груза персональной ответственности, Тимошенко оказался значительно более полезным для армии. При коллегиальном обсуждении наступательных операций идеи маршала оказывались весьма полезны, как и корректировка действий отдельных частей во время практической реализации планов. После окончания войны Семён Константинович ещё в течение 15 лет командовал различными военными округами, а в апреле 1960 года вошёл в Группу генеральных инспекторов Минобороны СССР.

Свою вторую звезду Героя Советского Союза Тимошенко получил в день своего 70-летия с формулировкой «За заслуги перед Родиной и Вооружёнными Силами СССР». Это награждение только прибавило новый повод для дискуссий о месте военачальника в истории нашей страны. Начиная войну в качестве наркома обороны, Тимошенко к её концу оказался на второстепенных ролях. Но, возвращаясь в строй на должности, которые ему поручались, он пытался быть полезным Родине – настолько, насколько мог.

Александра Смирнова

## Мой дом – моя крепость?

**Россиянам могут разрешить любые способы защиты своей жизни, а также своих родных от нападения лиц, незаконно проникающих в жилище.**

Проект закона «О внесении изменения в статью 37 Уголовного кодекса РФ» направлен на отзыв в Правительство и Верховный суд. Как только отзыв будет получен, законодательная инициатива будет внесена в Госдуму.

По мнению авторов законопроекта (а инициативу внесли представители ЛДПР), в случае защиты граждане имеют право на превышение допустимой самообороны.

Как отмечается в пояснительной записке на сайте Госдумы, право на неприкосновенность жилища относится к конституционным правам и никто не имеет права проникать в жилище против воли хозяина, кроме установленных законом случаев или судебного решения. Часто вторжения в жилище заканчиваются не только хищениями имущества, но и насильственными преступлениями вплоть до убийства. Поэтому необходимо снять ограничения действий защитников «своей крепости» пределами необходимой обороны.

Автор законопроекта, глава комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов считает необходимым закрепить в уголовном праве формулу «Мой дом – моя крепость».

«Недопустимо, чтобы человек, который оборонялся от злоумышленника, применяя оружие или иные средства, чтобы защитить свою семью, вдруг сам оказывался на скамье подсудимых», – отмечается в проекте.

Стоит отметить, что только за шесть месяцев 2021 года за убийство и причинение вреда здоровью во время самообороны в России под суд попали больше 300 человек, при этом из них оправдали только двоих. Люди, обороняясь от злоумышленников, воров и насильников, могут стать жертвами вдвойне. Во-первых, подвергаясь нападению, во-вторых, от иногда несправедливого наказания судебной системы.

Многие помнят и резонансную историю, прозвучавшую во всех СМИ, произошедшую с фермером в Тульской области, когда несколько злоумышленников пытались ворваться в частный дом. Тогда мужчина оборонялся ножом, и для нескольких из преступников это вторжение оказалось смертельным. Если бы не общественное мнение и не резонанс в СМИ, неизвестно, чем бы закончилась для фермера вся эта история. Мужчина, защищая свою собственность, оказался бы на скамье подсудимых.

Как отмечают в КПрФ, рамки при самообороне необходимо расширить, но отменять их вовсе – нельзя.

Мария Климанова  
по материалам СМИ